

亚运倒计时30天

杭州准备好了

# 从“亚运之城”到“大美之城” 杭州建委：全力做好每件“关键小事”

詹丽华 杭建宣

杭州亚运会进入30天倒计时。杭州6个保亚运变电站已经投产；建成开通城市快速路总里程达500公里；建成开通地铁重建道路114条140公里，累计完成185条206公里；地下管廊完工112.5公里……亚运，让杭州基础设施建设迈向纵深，城市保障全面就绪，城市能级大幅跃升。

按照以最佳风貌、最优环境迎接杭州亚运、亚残运会的标准，浙江全省域开展了“城市品质、城市治理、城市文明”三大提升行动，而今“交卷”在即，杭州的城市之变，不仅反映在扎扎实实的数据统计上，更在老百姓切切实实能感受到的生活体验里。

## 城市与亚运 同频生长

事实上，从2015年9月申办成功以来，杭州的城市建设就一直在为亚运做准备。

仅2016年一年，杭州快速路网总里程就由128公里增加至182公里，增加的快速路里程数几乎是过去7年建设里程的总和。



文一路提升改造工程盾构隧道接收井区域通过临时封闭后打造亚运“街心公园”

2018年，杭州围绕全力打造国际性区域交通枢纽要求，正式启动现代综合交通大会战。短短5年时间，杭州全市快速路里程就实现了从“200”到“500”的跃升，总里程达到500公里，绕城范围内“四环八横”快速路网基本建成，并向着“两环八横五纵八连”的新格局持续迈进。

5月19日，良祥路互通工程正式通车，未来科技城到良渚古城遗址公园的车行距离缩短至15分钟。

5月30日，文一西路互通全线通车，互通东西南北4个方向都能接入快速路，从余杭区到杭州主城区、萧山机场、火车东站、杭州亚运会主会场等各个方向，实现“快速直达”。

6月5日，运溪高架瓶仓互通正式通车，这条互通可以有效衔接高架、高速及地面道路，实现与运溪高架、杭长高速、G104(规划)、瓶仓大道各交通体系的快速转换。

7月初，临平区崇贤至东湖连接线二期工程通过竣工验收。

8月8日，天目山路一环路北路建成通车……

随着杭州亚运会的临近，一座座高



中河立交鸟瞰图

架拔地而起，一条条道路交织联通，改变了老百姓的日常通行，也加速了城区与城区之间、城市与城市之间的外联内畅、交融互通。

“‘迎亚运’道路是杭州展示对外形象的重要窗口，把道路建好就是把窗口擦亮，也能让亚运城市建设成果实实在在地惠及老百姓。”杭州市建委相关负责人表示，从2019年起，杭州用3年多时间全力推动全市域绿道网建设，如今4700公里绿道串珠成链，“一步一风景，一道一特色”的绿道也成为杭州城市品质提升、人居环境优化的鲜明标签。

## 人居与城市环境 同步提升

城乡建设，事事关系民生，杭州城乡建设系统从群众最关心的“住”入手，以“绣花功”推动“精提升”。

于是，我们看到杭州各个社区、楼盘都悄悄提升“颜值”：杂草丛生的荒地变成了家门口的“时光公园”；街边的卫生死角新建起亚运IP设施；早已完成使命的售楼部改建成了社区的共享书房；新建的羽毛球场、篮球场、乒乓球场、彩虹

跑道，让居民在家门口就能有更多休闲健身的选择……不久前，浙江省公布了第三批省级未来社区名单，杭州共有33个社区上榜，数量位列全省第一。

万家星城是省级未来社区之一。“最近5年变化太快了！”潘婷是万家星城一期的业主，在这里住了10年，从刚入住时要啥没啥，到现在出门就是商铺、公园、运动场，每周社区都组织便民活动，一点点感受着居住品质的变化让她很是感慨，“今年社区还新开设了共享书房，图书也跟杭州图书馆流通，直接在家门口自助借还，真的太方便了。”

未来社区是共同富裕现代化城市建设的基本单元，是推动社区公共服务从区域供给向全域覆盖的重要载体。2019年至今，杭州市已开展创建300个未来社区，累计建成省级未来社区62个，创建数和建成数均为全省第一，受益居民近300万人。最新统计数据显示，居民对未来社区的认可率在96%以上。

不久前，杭州市印发了《杭州市人民政府办公厅关于高质量全域推进未来社区建设的实施意见》，推动未来社区创建由点及面、全域迈进，将未来社区“一统三化九场景”理念贯彻落实到城镇社区

建设、管理和运营全过程，让共同富裕示范区创建成果惠及更多市民百姓。

“在工作目标上，将分三个阶段来完成。”杭州市建委相关负责人解释，三个阶段的工作目标分别是：到今年年底，全市累计创建未来社区300个以上，覆盖不少于20%的城镇社区，累计建成未来社区达到100个；到2025年底，全市累计创建未来社区约500个、覆盖40%左右的城镇社区；到2035年底，全市基本实现未来社区全域覆盖。

## 长效机制

### 延续“亚运效应”

“亚运效应”已融入杭州城市发展、设施建设、服务民生的大格局，亚运会的牵引作用和辐射作用在城建领域愈加明显。

钱江世纪城亚运村片区地下综合管廊，全长21.5公里，集燃气、电力、给水、通信等各种管线于一体，是亚运村能源和通信的重要保障工程，也是目前杭州最大的系统管廊网。这条地下综合管廊的规划、建设，也为杭州打造全国地下综合管廊建设示范城市提供了宝贵的经验。

白鹤滩—浙江±800千伏特高压直流输电工程是落实“西电东送”国家战略的重点工程，也是杭州的重要电源点。杭州市建委充分发挥统筹协调作用，落实体制机制保障，加快推进白鹤滩特高压工程杭州段项目。今年6月底，该工程全面建成投产，预计年送电量超过300亿千瓦时，可替代煤电装机8000兆瓦，减少燃煤约1057万吨，减少二氧化碳排放1919万吨，在保障迎峰度夏和亚运盛会电力供应的同时，将有力助推杭州市“双碳”目标早日实现。

“迎亚运”道路建设行动专班机制，是杭州市建委全力推进迎亚运城市道路建设，创新摸索出的有力举措，也以实践证明由经验丰富的干将、专家，全方位、全过程介入项目建设、施工、验收、移交等建设环节，确实能高标准、高质量、高效完成项目建设，值得总结、借鉴。

“城市建设更重要的是长效机制，将亚运筹办期间好的城市建设和治理理念继续贯彻下去。”杭州市建委相关负责人表示，办赛事，建城市，既管赛时也管长远，亚运会即将召开，推进杭州城乡建设事业高质量发展也将继续。

从G20峰会到亚运会，杭州紧紧抓住时代赋予的历史机遇，努力通过高品质硬件设施建设，提升城市软实力，精心打造一座可提供持续发展动力的“亚运之城”，更要秉承“人民至上”理念打造一座和谐宜居的“大美之城”。



白鹤滩—浙江±800千伏特高压直流输电工程钱江换流站鸟瞰图  
(图片由杭州市建委提供)

# 服务赛事保障 提升城市气质 重塑文明新风 在仓前，亚运风采看余韵

褚陈静 王莹 方星雨

杭州亚运会即将开幕，世界目光聚焦杭州。

余杭是杭州亚运会重要阵地：亚运火炬在此成功采集，杭州西站枢纽喜迎四海宾朋、七人制橄榄球和排球赛事将在此举办……

紧抓亚运历史机遇，以“三大提升”为抓手，余杭全面展现杭州城市重要新中心的靓丽风采。地处余杭行政和经济核心区域的仓前街道，拥有余杭唯一亚运赛事场馆。作为余杭服务保障亚运的主阵地，仓前正通过服务赛事保障，提升城市气质、重塑文明新风，为余杭靓丽风采添上浓墨重彩的一笔。

迎接这场“家门口”的国际赛事，仓前已准备就绪，全力以赴交上一份服务保障亚运的高分答卷。

## 提升治理能力 “四场战役”夯实服务保障

不久前，全国英式7人制橄榄球锦标赛和亚洲U16女子排球锦标赛在位于仓前街道的杭师大仓前校区体育馆接续火热开赛。这两场比赛是对亚运正赛的全要素、满负荷压力测试，余杭全力



杭师大仓前校区亚运场馆外侧小品

“备考”并交出高分答卷。

作为属地街道，仓前充分发挥精细治理能力，“助攻”交通秩序维护等保障工作：在地铁口和场馆周边停车场等人流密集路段，提前优化交通布局，进行道路引导；在良睦路安排专人，加强非机动车停车秩序管理，确保亚运场馆周边治安秩序稳定；充实志愿力量，启用“亚运文明驿站”等志愿服务阵地。

仓前街道相关负责人表示，为协助做好属地保障工作，仓前早已吹响环境提升、平安治理、安全生产、风险预警“四场战役”冲锋号，推动“服务亚运、奉献亚运”工作“加速跑”。

通过服务保障亚运测试赛，既锻炼了当地基层治理队伍，也全方位提升了精细化治理能力。据悉，仓前广泛汇聚党员干部、社会组织等力量，在各村社分别组建不少于20人的“乾仓e警”志愿服务队伍，营造“护航亚运人人有责”的浓厚氛围。

接下来，仓前将以科技、组织、机制等治理要素效能提升为抓手，以数字化技术赋能全天候管理；基于“大综合一体化”联动中心，加强亚运场馆周边风险隐患排查；建立红色网格治理机制，通过数字大脑等方式上通下达，织密全域亚运



余杭区仓前街道

保障管理网。

## 聚焦城市品质 “内外兼修”锻造软硬实力

从良睦路地铁站出来，就能看到“琮琤”“宸宸”“莲莲”以奔跑姿态，欢迎宾朋。漫步余杭街头，这样的亚运元素随处可见：亚运标语、亚运小品、亚运海报……这些无一不提醒着，“亚运时间”越来越近。

在余杭纵深推进杭州城市重要新中心建设的当下，地处余杭核心区域的仓前，更是聚焦城市品质提升，不断精雕细琢，成为“亚运氛围担当”。比如，杭师大体育馆附近的联创街就将刷新“颜值”，在道路隔离带花箱装上鲜花，让城市“门面”更加光彩亮丽。

城市如人，需要内外兼修，给人“乍见之欢”，又能“久处不厌”。仓前如何用软实力“征服”亚运期间远道而来的各国

游客？宾至如归的舒心体验是关键。

仓前打造了党建引领的“红色街区”，由街区商户、周边居民区、区域单位等组成核心区“街事会”，共同聚焦街区公共议题，激发商户责任感和荣誉感，以贴心服务助力亚运；并让“店小二”商圈志愿队等十支志愿服务力量深度参与街区建设，搭建“商户联盟”等便民服务和诉求平台，搭起群众沟通桥梁，实现街区服务“全天候、零距离”。

仓前将提供周到细致的服务，让参赛选手以最佳精神状态投入比赛，让国际友人感受东道主的热情友好，让亚运经济更加红火。

## 重塑文明新风 全民参与展现仓前精彩

余杭既拥有5000多年的良渚文化，又是创新活力之区。喜迎亚运之际，文明新风吹遍全区。

仓前坐着梦想小镇等创新创业热土，集聚阿里云、巨量引擎、维沃等数字经济企业，青年蓬勃的活力不断翻涌，为保障杭州亚运会贡献激情与活力。

最近，仓前的美塘广场成为杭州年轻人的“打卡地”——这里有“文艺赋美·亚运之旅”表演，能感受印度歌舞、泰国花环、卡塔尔肚皮舞等各国风情，还有《日出东方》等往届亚运主题歌曲……

参与表演的杭师大学生徐若言已经加入仓前本地文艺团队：“生活在有活力的余杭，我们想用年轻人的方式迎接亚运，通过这些文体活动为余杭浓厚的亚运氛围增添更多文明文化元素。”

仓前新就业群体组成的“小哥志愿服务队”，也专门成立“亚运护航”小分队，为亚运服务“保驾护航”。“新仓前人”丁利钟是一名快递员，加入小分队后，他和同事养成了一个习惯：平时送快递途中看到哪里有破损或者设施故障，就

会通过手机小程序向街道报告，积极维护城市“美颜”。

在仓前，“亚运红利”正在惠及每一位市民。通过迎亚运“一封信”“一本宣传册”及一批公益广告等宣传科普，仓前“人人都是东道主、我为亚运做贡献”的氛围愈发浓厚。在杭州亚运会即将到来之际，仓前充分发挥24小时书房等文化阵地作用，开设“全民学英语”等课程，开展“美丽洲大舞台”仓前专场等大型文艺活动，以“文艺赋美”为亚运添彩助力，为余杭建设“杭州城市重要新中心”厚植文明与幸福底蕴。

“办好一个会，提升一座城。”仓前正紧抓亚运机遇，乘势而上、拔节生长，努力向世界展示杭州韵味、余杭创新、仓前精彩。



仓前街道“迎亚运·潮生活”市集活动



联创街亚运文明驿站

(图片由余杭区仓前街道提供)